服务长江经济带 共建生态扬子江

邵德东,陆晓/中国农业发展银行江苏省分行

作为江苏境内唯一的农业政策性银行,农发行江苏省分行主动发挥职能,紧紧围绕省委省政府关于长江经济带建设的战略 部署,全力支持长江经济带发展。

港产城一体化 打造经济带发展新引擎

江苏南通临海靠江,与上海、苏州一江相望,是长江经济带上重要的城市之一,发展优势得天独厚。南通市委市政府希望 将南通打造为长三角北翼经济中心和上海"北大门",并提出了陆海统筹、江海联动发展战略。

如皋市长江镇就是南通陆海统筹、江海联动发展的先驱者,这里十年前是一片荒滩,如今是极具经济发展活力的板块。如皋港区也成为南通"港产城一体化"最成功、最完整的"试验田"。流连于如皋港区,给人的感觉就是现代、活力、绿色,到处洋溢着欣欣向荣的气息。

如皋港区是全国首家县级市一类开放口岸,2017年货物吞吐量达 10.37万标准集装箱,较上年同期增长 59.4%。港区所在的长江镇 2017年末的 GDP 从 10年前的 12.5亿元增长到了 233亿元,增长了 17倍,占全市 GDP 的 23%;财政收入达 20亿元,增长 30倍;一般公共预算收入 14亿元,增长 40倍。从一片滩涂发展成为如皋市经济发展的重要增长极、排头兵。同时,以新型建材产业、绿色新材料等为代表的绿色、环保产业集群基本建成,港区累计入户企业 103家,其中绿色、环保型企业 75家,成为名副其实的绿色、环保、生态港区。现在港区正在按照"一岛、一城、一港、两区"的建设格局,在确保生态优先的前提下,推动"以港兴城、以城带产、港城互动、产城融合"。

如皋港区能有今天的发展成就,农发行江苏省分行,起到了至关重要的作用。从 2006 年到 2018 年 4 月末,农发行江苏省分行向如皋港区累计投放中长期贷款 33.19 亿元,支持了港区的河道整治、万顷良田、农业生产基地、农民集中居住等 9 个项目,复垦了 3.84 万亩优质良田,拆迁安置农户 5800 户,整合岸线资源 45 公里,形成建设用地指标 3400 亩,有力地支持了港区建设,为港区经济发展提供了重要的金融支撑。

如今,在"以港口为依托、以产业为核心、以城镇为载体、以政策为引导、以人文为根本、以生态为基础"的绿色发展理念指引下,农发行江苏省分行又陆续支持了如东县洋口港、启东市吕四港、江阴临港新城、泰州港核心港区等港城建设,为长江经济带建设装上新引擎,全力支持长江经济带绿色发展、生态发展。

渔业资源保护 守住长江生态红线

长江流域生态环境丰富多样,鱼类种类繁多,是我国淡水鱼类的重要种质资源库,长江珍稀鱼类是我国鱼类生物遗传多样性的重要体现,在维持长江生态系统方面具有不可替代的作用。

江苏中洋集团是国家重点农业龙头企业,从事水产养殖己有近30年历史,以长江珍稀鱼类物种保护为己任,开发性保护河豚鱼、鲥鱼、刀鱼、鲟鱼、鳄鱼、娃娃鱼、胭脂鱼、松江鲈鱼、龙纹斑等国内外珍稀鱼类和国家一级、二级保护动物,现已建成世界上最大的长江珍稀鱼类繁育养殖基地。走进中洋集团长江珍稀鱼类养殖基地,憨态可掏的中洋河豚,轻盈摆动的刀鱼,威风凛凛的扬子鳄,深潜巢穴的松江四鳃鲈鱼······让人大开眼界。

2015 年,中洋集团为了扩大现代水产养殖,建设现代农业水产示范基地,需要信贷资金,农发行江苏省分行主动介入,在2016 年以投贷结合的方式,分别向中洋集团投放中长期贷款 2 亿元和农发重点建设基金 1 亿元,支持集团扩大水产示范基地。流转农民土地,建设银鳕鱼温室大棚、河豚鱼露天池等,保护更多的长江珍稀鱼类,同时带动了基地周边农户每户每年实现增收7.5 万元。

中洋集团准备于近期建设长江水产保护与养殖基地,在保护的前提下,对长江珍稀鱼类从生物学特性、规模化繁养、精深加工等技术层面进行研究,对长江珍稀鱼类进行规模化繁殖、养殖以及加工,推动长江珍稀鱼类产业化发展,发掘长江珍稀鱼类的社会、经济、文化和学术价值,实现长江珍稀鱼类的社会、经济、文化以及生态效益共赢的局面。目前,农发行江苏分行正积极助力中洋集团开展长江珍稀鱼类规模化繁殖、养殖以及加工,切实保护好长江渔业生态。

水域治理 还长江碧水绿波

丹阳市九曲河是太湖流域一条重要的通江引排河道,具有防洪、防涝、引水、通航等功能,由于年久失修,河岸坍塌严重,水土流失造成淤积现象普遍,沿线从事砂石转运、加工的企业较多,工业、农业、生活污水排放,航运在低水位时搅动底泥形成的二次污染使得九曲河自然河道生态系统受到破坏,沿线岸貌环境和排向长江的水质较差,污染严重。

2016 年,丹阳市决定对九曲河沿线开展治理,农发行江苏省分行积极介入、大力支持,投放农发重点建设基金 1.3 亿元,撬动了整个项目 6.1 亿元的投资。截止 2018 年 4 月,整个治理工程接近尾声,共关停了沿线 4 个码头、整治规范 13 个码头,对 41 台生产性泊位进行了清理,疏浚河道 25.69 公里。现在的九曲河成了当地一道亮丽风景,防洪泄洪能力、水资源配置能力得到了极大提升。

2015 年以来,农发行江苏省分行己累计支持长江经济带沿线的港区建设、污水处理、现代物流园等项目 20 个,投放贷款 128.8 亿元,支持农发重点建设基金项目 3 个,金额 4.9 亿元,用实际行动谱写了一曲生态优先、共促发展的时代新歌。

